



革命軍人三民主義演說





3 1799 6067 3

21

革命軍人三民主義淺說

革命軍人三民主義淺說

(1) 什麼叫做革命軍人

革命軍人和尋常軍人不同的地方有好幾種：

第一，革命軍人不是一姓的家奴。在從前帝王時代，所有土地、山川、城郭、人民都是皇帝一家的私產。皇帝就是國家。那時候的軍人，雖說是盡忠報國，但老實講起來，他們所謂忠，不過忠於皇帝個人；他們所報的國，不過是報皇帝個人的私恩。他們為皇帝賣力氣，出死力，並不是為國家，為人民。革命軍人是人民的軍隊，人民是國家的主人翁。他們替國家賣力氣，就是為人民賣力氣；他們為國家拼命，就是為人民拼命；他們的怕死，是因為他們

MB
0693.0
481

要保國家的安全，謀人民的福利，並不是要替那一個人保全私產。

第二，革命軍人不是個人的工具。我上邊已經說過，革命軍人是人民的軍隊。既然是人民的軍隊，他們絕對不是張家軍，或李家將，替某師長拼命，替某軍長爭地盤。自從民國以來，什麼直皖戰爭，什麼直奉戰爭，都是軍閥和軍閥爭地盤。所以結果死的是兵士，享福的是軍閥。那些軍閥老爺們不但是自己升官發財，還要用高壓手段去刮地皮，喝老百姓的血，吃老百姓的肉，害得老百姓們雞犬不安。所以兵士在火線上拼命的結果，不但是無益於國家，並且代人民增加了許多的痛苦。這種拼命是無價值的。這種死是很冤枉的。革命軍人絕對的不能這樣的愚笨，這樣的

卑賤，去作個人的走狗，供個人的犧牲。

第三，革命軍人是要了解政治。近幾年來，一般穿長大褂的先生們，常常唱一種「軍人不必懂政治，不應該干涉政治」的論調。一般軍閥老爺們也拿這種論調當作門面話，因為他們願意兵士沒有政治知識，沒有思想，他們才可指揮如意。其實呢，軍人不應該干涉政治，是對的；若是說軍人不必懂政治，那就錯了。政治本不是一種神祕的東西，也不是政治的專門家才能懂得政治。一般普通的民衆，都應當有政治知識。軍人既然也是人民，說他不必懂政治，這是錯誤的。至於軍閥老爺們不懂政治，確是真的，可是他們嘴裏頭所說的不干涉政治，簡直是一句假話。他們天天在那裏爭地盤，叫一輩傻小子去替他拼命。他們不懂政治，

偏要去干涉政治，那裏會不糟糕呢！革命軍人既然不是一姓的家奴，個人的工具，他們的惟一的使命，是要保衛國家，保護人民，那末，他們就應當曉得國家是什麼，人民的福利是什麼，然後才可以够得上說對於國家人民負責保護的責任。

第四，革命軍人是有主義的。主義是什麼？中山先生說：『主義就是一種思想，一種信仰，和一種力量。』我們要做一件事情，必要先研究這件事情的道理，所以起初就發生思想。有了思想，加以種種考慮，覺得我們主張是對的，非如此做去不可，因此就發生一種信仰。有了信仰，纔肯去擁護這種主張，纔肯去努力，纔肯去奮鬥，因此才發生一種力量。所以主義是由思想、信仰、力量三種合起來成立的。革命軍人的主義就是救國。他們的打仗，是爲

着國家，爲着人民，爲着主義。所以他們要是和那輩張家軍，李家將打仗，才能夠以少敵衆，以弱敵強，才能夠戰無不勝，攻無不克咧！

(2) 革命軍人的主義是什麼？

革命軍人的主義，就是救國主義。救國主義，就是革命主義。革命主義，就是三民主義。三民主義，就是民族主義，民權主義，民生主義。

三民主義的創始的人，就是我國革命黨老前輩孫中山先生。孫先生從小的時候，就有革命思想。他在四十年前，眼看着滿清政府的腐敗，外國人的放肆，及一般老百姓們所受的痛苦，他就

抱一種救國的決心，提倡革命，提倡三民主義。他的目的是要促進中國國際地位的平等，政治地位的平等，經濟地位的平等，使中國富強，使中國永久存在。他費了四十年的心血，要爲國家謀建設，要爲人民謀幸福。所以說三民主義就是救國主義，一點也不錯。

三民主義要是完全實行，那末我們的民族可以團結起來，我們的國家可以不受外國人的壓迫，我們的人民都有管理政治的權力，我們大家都有飯吃，有衣穿，有房子住，有好道路走。這樣就可以使中國一天比一天富強，這樣就可以救中國的危亡。這不是救國主義是什麼呢？

孫先生革命四十年，結果只打倒了一個滿清政府。到如今還

不能依照他的主義，建設一個真正的中華民國。所以他臨死的時候，他說：『現在革命尙未成功，凡我同志，仍須努力。』一段傷心話。我們革命軍人唯一的使命，既然是要救國救民，我們就應當抱着他的主義，不斷的努力，不斷的奮鬥。我們要曉得，軍人要是爲革命死，爲主義死，爲救國救民死，這樣死是值得的。死了一個革命軍人，而革命可以早些成功，主義可以快些實現，國家可以安全，我們的父老、兄弟、親戚、朋友可以享福，這是何等光榮的死！這樣死的代價，又何等偉大呢？

民族主義

(1) 什麼叫做民族？

我們要曉得民族主義是什麼，先要明白民族是什麼。民族和國家不一樣。民族是自然力造成的，國家是由武力造成的。我們可以舉一個例：

香港現在是英國屬地，大家是都曉得的。但是香港所以歸英國人管理，並不是幾十萬香港人歡迎英國人而成的，是英國人用武力霸佔得來的。因為八十年前英國和中國爲了鴉片問題打仗，中國打敗了，把香港的土地和人民都送給英國，纔變做現在的香港。今日印度也是同香港一樣，被英國佔領的。英國現在的領土，擴張到全世界，沒有一處不是用武力霸佔得來的。這就叫做武力造成的國家。至於民族的造成，完全是自然的，絲毫沒有勉強，像香港的幾十萬中國人，團結成一個民族，是自然而然的。

的，無論英國用什麼武力，都不能改變的。這就是民族和國家不同的地方。

(2) 什麼叫做民族主義？

民族主義是什麼？中山先生說：『民族主義這個東西，是國家圖發達和民族圖生存的寶貝。』這個寶貝裏包含的是什麼呢？中山先生在他的遺囑上說過：『余致力於國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等。積四十年之經驗，深知欲達此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥。』就這兩句話看起來，我們曉得民族主義的目的，是要我們自己的民族聯合在一條戰線上，抵抗外來民族的侵略，外來民

族的壓迫，使中國民族得自由獨立在世界上。民族主義的方法，是要聯合世界上一切被壓迫的民族，共同奮鬥，打倒帝國主義，以求解放。

(3) 民族主義和世界主義不同的地方在什

麼？

有人問，我們既然要聯合世界上一切被壓迫的民族，共同奮鬥，但爲什麼不提倡世界主義，偏要提倡民族主義呢？中山先生對於這個問題，曾引一個故事，作爲比喻。現在節錄於下：『從前有一個苦力，天天在輪船碼頭，拿一根竹槓和兩條繩子，去替旅客挑東西。每日挑東西，就是那個苦力謀生的方法。後來他積存

了十來多塊錢，當時呂宋彩票很盛行，他就拿積蓄的錢，買了一張呂宋彩票。那個苦力因為無家可歸，所有的東西，都沒有地方收藏，所以他買的彩票，也沒有地方收藏。他謀生的工具，是一根竹槓和兩條繩子，他到什麼地方，那枝竹槓和兩條繩子，便帶到什麼地方，所以他就把所買的彩票，收藏在竹槓裏。因為彩票藏在竹槓裏，不能隨時拿出來看，所以他把彩票的號數，牢記在心頭，時時刻刻都念著。到了開彩的那一天，他便到彩票店內去對號數，一見號單，知道自己中了頭彩，可以發十萬元的財，他那歡喜好比登天，幾乎要發起狂來，以為從此可以不用竹槓和繩子做苦力了，可以永久做大富翁了。因為這種歡喜，便把手中的竹槓和繩子，一齊投入海中。『用這個比喻來說，——彩票是世界

主義，竹槓是民族主義，苦力中了頭彩，就丟謀生的竹槓，好比我們被世界主義所誘惑，便要丟去民族主義一樣。我們要知道世界主義是從什麼地方發生出來的呢？是從民族主義發生出來的。我們要發達世界主義，先要鞏固民族主義才行。如果民族主義不能鞏固，世界主義也就不能發達。因此可以知道世界主義實藏在民族主義裏，好比苦力的彩票，藏在竹槓裏一樣。如果丟棄民族主義，去講世界主義，好比是苦力把藏彩票的竹槓投入海中，那便是根本推翻。從這一段話看起來，我們就曉得世界主義是我們將來的工作，民族主義就是世界主義的初步。我們先要把民族的工作做好，然後才配談世界主義。

(4) 我們因為什麼要提倡民族主義？

我們因為什麼要提倡民族主義？因為我們中華民族，是個被壓迫的民族，所以我們要竭力奮鬥，以求解放。近數十年來，我們中華民族所受外國人的壓迫，可算是達到極點了。我們和外國人所締結一切不平等的條約，都是我們的賣身契。我們要是不能急於設法補救，我們的國家，就不能存在，別的問題都談不到了。我可以舉幾個例來證明一下。明明是中國的領土，外國的海陸軍隊，可以自由駐紮，自由出入。他們外國人常借着保護他們僑民的名義，將海陸軍隨便調入中國內地，如日本出兵山東，英國砲轟萬縣等，這樣輕視我國的主權，慘殺我們的同胞。他們這種威嚇的手段，真是無所不用其極。明明是中國港口，外國偏要強佔。如上海、廣州、威海衛、香港、旅順、大連等處，雖然有的還表面上

叫做租界，其實就是變了他們的領土。明明是中國人，在租界內要遵從外國的法律。中國人和外國人打官司，要歸外國人審判；中國人和中國人打官司，也要外國人審判。這就叫做領事裁判權。我們中國人，無論士、農、工、商、兵，到外國去，總是受外國人的殺戮、虐待、驅逐，簡直是和亡國奴一樣。總而言之，我們中國受外國政治的壓迫，實在是一言難盡。

他們除了政治上壓迫以外，還用經濟侵略政策來壓迫我們。海關是我們的經濟命脈，關稅是政府最大宗的收入。現在全國海關都在外人手內。海關稅則，要和外人協定，中國不能自由更改。稅款由外人徵收保管，中國不能自收自用。各國平時都用海關作武器，來保護本國經濟的發展。中國的經濟武器，卻握在外

人手裏，不能自由行使；好像你們鎗交給敵人，你們還能打仗麼？因爲海關在外人手裏，所以外國貨運到中國來的，一天比一天多，中國的國貨差不多全被洋貨打倒了。將來我們吃飯穿衣，恐怕都須依靠外國人，你看可怕不可怕。

我們要曉得，現在世界上滅國的方法，比較從前來得巧妙了。從前併吞別國，一定要出兵打仗。雖然用武力可以達到侵略的目的，但總不免有許多犧牲。現在卻不必如此，只要用政治家經濟的壓迫，弄得你無路可走的時候，他們強有力的國家，開個會議，用一張紙和一枝筆，不費力的簽個字，便把整個的國家瓜分了。中國受外國人的壓迫，可謂達於極點。他們要想瓜分中國，確是一件很容易的事。只要他們開個會，商議商議，便可正式決定。

那時外交官坐在椅子裏提起了筆，簽一個字，中國便不知不覺地宣告死刑。

我們現在救國護法，就是實行民族主義，大家聯合起來，來同帝國主義拚命。不然，我們中華民族永久沒有自由獨立的一天。

(5) 怎樣實行民族主義？

怎樣實行民族主義呢？簡單說起來，我們有三種辦法。

第一，中國民族自求解放。中國國內各階級民衆，像讀書的人、農夫、工人、商人、兵士，大家都聯合起來，以求中華民族真正的自由與獨立。因爲民族主義，對於任何階級，其意義不外免除帝國主義的侵略。在實業界，倘使沒有民族主義，就不能脫離列強的

經濟壓迫，本國生產永沒有發展的可能。在勞農界，倘使沒有民族主義，那末依附帝國主義的軍閥及實業家，都要肉食他們的生命。所以民族解放運動，在多數民衆方面的目標，只有一個，就是反帝國主義。帝國主義打倒，然後民衆解放才可實現。

第二，中國民族一律平等。中華民族對外既然是要自求解放，所以我們要主張中國境內的民族，若蒙古，若西藏，都要有自決權。革命成功以後，我們要組織自由統一的中華民國。

第三，聯合世界被壓迫的民族，共求解放。凡現在被壓迫民族，若高麗，若安南，若印度，我們都要同他們聯合起來，共同和帝國主義拚命。

民權主義

(1) 什麼叫做民權主義？

民權主義是什麼？我們要答覆這個問題，可先把這個名詞分開來講。「民」就是有團體有組織的衆人。「權」就是力量，就是威勢。力量大到與國一樣，有行使命令的力量，就叫做權。「民權」就是人民的政治力量。但是什麼叫做政治呢？淺言之，「政」就是衆人的事，「治」就是管理，「政治」就是管理衆人的事。有管理衆人的事的力量，就叫政權。所以人民管理政治，就叫做民權。中山先生提倡民權主義的意思，就是要人人懂得管理政治的必要，並要使人人都有一種權柄去管理政治；換一句話說，就是使人民在政治上的地位都是平等。

(2) 民權和治權不同

在民權發達的國家，人民常常同政府衝突。因為人民恐怕政府有了能力，人民不能管理，所以人民總是防範政府，人民總常有反抗政府的態度，無論政府怎樣好，總是不滿意。歐美各國都有這種毛病。這就是民權和治權衝突的地方。中山先生早看到這一層，所以他把民權和治權分開。民權是人民的權，治權是政府的權，也可叫作「能」。中山先生關於這一點，曾有極淺明的解釋，今照原文節錄於下。中山先生說：「到了現在的新時代，權與能是不能不開的。許多事情一定要靠專門家，是不能限制專門家的。像最新發明在人生日用最便利的東西，是街上的汽

車。在二十多年前，初有汽車的時候，沒有駕駛的車夫，沒有修理的工匠。我從前有一個朋友，買了一架汽車，自己一方面要做駕駛的汽車夫，又一方面要做修理的機器匠，那是很麻煩的，是很難得各方面都周到的。到了現在，有許多汽車夫和機器匠，有汽車的主人，只要出錢僱他們來，便可以替自己來駕駛，替自己來修理。這種汽車夫和機器匠，就是駕駛汽車和修理汽車的專門家，沒有他們，我們的汽車便不能行動，便不能修理。國家就是一輛大汽車，政府中的官吏就是一些車夫。歐美人民起初得到了民權，沒有相當的專門家，就像二十多年以前有錢的人，得了一輛汽車一樣，所以車便非靠自己去修理，自己去駕駛不可。到了現在，有了許多有本領的專門家，有權力的人民，便應該要聘請

他們；不然就要自己去駕駛，自己去修理，正所謂自尋煩惱，自找痛苦。就這個比喻，更可分別駕駛汽車的車夫，是有能而無權的；汽車的主人，是無能而有權的。這個有權的主人，便應該靠有能的專家，去代他駕駛汽車。民國的大事，也是一樣的道理。國民是主人，就是有權的人；政府是專家，就是有能的人。由於這個理由，所以民國的政府官吏，不管他們是大總統，是內閣總理，是各部總長，我們都可以把他們當作汽車夫。只要他有本領，忠心爲國家做事，我們就應該把國家的大權付託於他們，不限制他們的行動，事事由他們自己去做，然後國家才可以進步，進步才很快。如果不然，都事事要自己去，或者請了專家，一舉一動，都要牽制他們，不許他們自由行動，國家還是難望進步，進步

還是很慢。」中山先生這段話的意思，就是要將國家政治大權，分做兩個：一個是政權，一個是治權。政權就是人民管理政治之權，並且要他們充分的運用這種權。治權就是政府之權，政府必須有極大的力量，才能够應付一切。

(3) 政權是些什麼？

人民的政權，有四個運用的方法：

第一，選舉權。人民有選擇官吏，替人民作事的力量。現在世界上所謂先進的共和國家，普通的只實行這個民權。並且這種權利，也只有資產階級可以享受。所以所選的官吏議員，只可以代表資產階級的利益。中山先生所主張的選舉權，是普遍的，沒有

什麼資產的限制。

第二，罷免權。就是人民對於不好的官吏，可以叫他們滾開。若人民只有選舉權，則在政治上還不夠用。好像一架機器，只有推動前進的力量，沒有拉回來的力量。中山先生的主張，人民對於貪官污吏，或吃俸不做事的人，可以不要，可以將他們罷免。人民有了這個權，他們對於政府中一切官吏，一面可以放出去，一面可以調回來。好像一架新式的機器，一推一拉，都可以由機器的自動。

第三，創制權。就是人民有制定法律的力量。人民看到一種法律，以為是很有利於大眾的，卻是從前所沒有的，可以自己創制，交給政府執行。譬如婦女纏足，是應當禁止的，但是尙未有法律

的規定。如果人民覺得這種法律，是與人民有益的，就可大家決定一種辦法，交給政府執行。這就叫作創制權。

第四，複決權。就是人民有改定法律的力量。人民看到一種已定的法律，有實行上的困難，或是與人民有害的，就可有力量修改。修改了以後，交給政府宣布實行。譬如政府定了一條法律，禁止人民穿長大褂，如果人民以為這種法律，是與人民不方便的，就可按法定的手續去修改。修改了以後，交給政府，叫政府執行新法律，廢止舊法律。這就叫作複決權。

人民要是有了這四種政權，就能够直接去管理政治，不怕政府權太大，無法限制了。中山先生說：『這四個民權，就是四個放水制，或者是四個接電紐。我們有了放水制，便可以直接管理自

來水。有了接電紐，便可以直接管理電燈。有了四個政權，就可以直接管理國家政治。」

(4) 治權是什麼？

人民有了四個政權，去管理政府，去叫政府替人民做工作。但政府也須有一種治權，替人民做很好的工作。這個治權有五個運用的方法。

第一，行政權。就是執行政務的權，屬於行政首領。再於首領之下，分設各部，如內政、外交、教育各機關，處理各種政務。

第二，立法權。就是創立法律的權。這種權屬於國民所選舉的議會。

第三，司法權。就是裁判官所有的權。他們依照法律，判決關於法律上一切事情，他們的權是不可侵犯的。

第四，考試權。就是用考試的方法，去選舉有才有學的人，來替人民服務，來做人民的僕人。這種方法是我們中國舊有的好東西。前清用科舉制度，雖有種種流弊，這是辦法的不好，不是這種方法不好。執行這種權，就是考試院。這種方法，就是補救選舉流弊的一種辦法。

第五，監察權。就是彈劾官吏權。執行這種權，就是監察院。政府有不好的地方，官吏有不稱職的地方，皆可由監察院隨時監督，隨時彈劾。前清的御史，不要說官吏可彈劾，就是君主也可彈劾。這原來是一種很好的制度，我們要將他恢復。

上面第一、第二、第三三個權，都是各國憲法中所有的，就是所謂三權分立。中山先生覺得這三個權還不夠政府用的，所以加了考試、監察二權。有了這五個權，政府的機關，纔算完備，纔能替人民做好工作。這就是中山先生獨創的五權憲法。

民生主義

(1) 什麼叫做民生主義？

什麼叫做民生？中山先生說：『民生就是人民的生活，社會的生存，國民的生計，羣衆的生命。』民生主義，就是要解決這些問題，使人民大家都有飯吃，有衣穿，有房子住，有道路走。民生主義在三民主義中佔最重要地位。中山先生說過：『我是爲實行民

生主義而革命的，如果不要民生主義，就是不革命。」這句話說得非常清楚。因為民族主義，是要求中國民族在國際的自由平等，民權主義是要求國民政治上的自由平等，但是不能解決民生問題，那末人民的痛苦，還是不能解除。而革命的結果，還是空的，還是革老百姓的命罷了。所以三民主義，是互相連貫的，是一個整個的，丟下那一個，都是不成的。

(2) 民生主義是不是共產主義？

提起這個問題，大家就有許多誤會。因為中山先生說過：「民生主義就是社會主義，又名共產主義，就是大同主義。」他又說：「民生主義就是共產主義，就是社會主義，所以我們對於共產

主義，不能說是和民生主義相衝突，並且是一個好朋友。」因爲這幾句話，所以共產黨的人就有了藉口。他們說共產主義，是中山先生所提倡的。反對共產，就是反對民生主義，反對民生主義，就是反革命。不特共產黨黨員是這樣說，就是國民黨裏頭主張容共的黨員，也是這樣說。鬧得國民黨內部分裂，武昌政府和南京政府分家，這些話我們不要再提了。我們所注意的地方，就是民生主義的辦法。民生主義與共產主義的目的雖同，但方法確是不同。中山先生說過：『我今天來分別共產主義和民生主義。可以說共產主義是民生主義的理想，民生主義是共產主義的實行。所以兩種主義沒有甚麼分別；要分別的，還是在方法。』

現在談共產主義者，都是根據馬克思的學說。中山先生民生

主義的學說，是反對馬克思的。馬克思把「物質」爲社會的重心，把階級鬭爭爲社會進化的原因。中山先生對於這種學說很反對。他把生存爲社會重心。人類求生存，才是社會進化的原因。階級鬭爭，不是社會進化的原因。階級鬭爭是社會當進化的時候，所發生的一種病症。這種病症的原因，是人類不能生存。因爲人類不能生存，所以這種病症的結果，便起戰爭。所以馬克思只見社會進化的毛病，沒有見到社會進化的原理。他是個社會病理家，不是社會生理家。中山先生又說：『講到民生主義，雖然很崇拜馬克思的學問，但是不能用馬克思的辦法到中國來實行。這個道理很容易明白。就是俄國實行馬克思的辦法，革命以後，對於經濟問題，還是要改用新經濟政策，就是因爲他們社會經濟

程度，還比不上英國美國那樣發達，還是不夠實行馬克思的辦法。俄國的社會經濟程度，尙且比不上英國美國，我們中國的社會經濟程度，怎麼能夠比得上呢？又怎麼能夠實行馬克思的辦法呢？所以馬克思的黨徒，用馬克思的辦法來解決中國的社會問題，是不可能的。」由這一段話看來，共產主義，必須等到民生問題解決了以後，大家都有飯吃，才可以實現。現在我們中國社會經濟，是怕貧，不怕不均。中國現在沒有人可以算一個大資本家。照全國人的資產看起來，不過大貧和小貧的分別。更無所謂資本階級。馬克思所提倡的階級鬭爭，無產專政的辦法，到中國是不能實行的。所以「共產」「赤化」這種名詞，在現在中國的社會經濟狀況之下，是談不到的。

(3) 什麼是民生主義的辦法？

民生主義的辦法有兩種：

第一，平均地權。現在中國的工商業未發達的時候，資本家尙少。人民貧富的分別，就是有地和沒有地的分別罷了。我們常常聽說：『貧者無立錐之地。』這句話怎樣講呢？就是窮人連錐尖大的地都是人家的。他們所耕的地，所住的房子，都是人家的。一般的窮人，真是終日勤勞，不得一飽。有錢的人，可以不做工吃飯，不做工穿衣，天天坐着享清福。這不是不平等麼？這種不平等的現象，若是不想法子補救，將來一天比一天壞，必定弄到貧者愈貧，富者愈富。那末，結果必定要社會革命。中山先生因為想預防

將來的社會革命，所以他的民生主義中第一個辦法，就是平均地權。

平均地權的辦法，並不是要人民所有土地，都收歸公有，然後再從新分配給大家。他的辦法是政府照地價收稅，和照地價收買，增價歸公。

什麼叫做政府照地價收稅呢？我們曉得各地方的地價不同，有的值五十元一畝的，有的值五百元一畝的，有的值幾十萬元一畝的。照價收稅的辦法，就是叫地主自己向政府報價，政府再照所報的地價收稅。比方地價一百元，政府每年抽稅一元，地價千元，政府每年就抽稅十元，其他都可以類推了。

什麼叫做政府照地價收買呢？這就是防止地主以多報少的

辦法。地價既是地主自報，假使價值一千元一畝的地，地主只報一百。政府本來每年抽十元稅，只能抽一元，政府不是吃虧麼？可是政府照所報的價來收買，不是以多報少的地主就吃虧了嗎？他雖然可以每年少納九元稅，但政府照價收買，他就要吃九百元的虧。照這樣辦法，那種以多報少的弊，就可消滅了。

什麼叫做增價歸公呢？地主報價以後，如這塊地因為修馬路，或別的原因，價值長高了。這種增高的價值，都歸公有，作為辦理公共事業的費用。照這樣辦法，則壟斷地權的大地主，就沒有法子佔便宜了。

第二，節制資本。我們要注意這「節制」兩個字。節制資本，並不是將一切私有的資本，全行收沒。乃是一方面節制私人的資本，

一方面發達國家的資本。節制私人資本的辦法，中山先生是贊成用外國所行的所得稅、遺產稅等。用累進的稅率，來辦理這一類的稅。資本愈多，稅率愈高，納稅也愈重。這就是節制資本的辦法。

但中國是一工商業落後的國家，中國一方面要節制私人資本，防止私人資本的跋扈，不使私有資本制度操縱國民生計；一方面還要發達國家的資本。凡事業有獨占性質的，或規模過大，為私人力所不能辦的，如鐵路、礦產、大工業等類，要歸國家資本經營管理。這種大宗生利事業，既為國家所有，就是四萬萬人民的公共產業。所得的利益，還是人民大家來享受。那末，結果是全國人民個個都有便宜飯吃，便宜衣穿，便宜房子住，便宜道路走，

這樣民生問題就解決了。

結論

三民主義的大要，我已經說明了。這三種主義連貫起來，就是要打倒不平等的世界，求大家的自由平等。換一句話講，就是要救國救民。革民軍人的責任，既然是救國救民，就得要澈底懂得三民主義，就得要信仰三民主義，就得要爲三民主義而奮鬥，而犧牲，將我們的中華民國，建設在三民主義的基礎上。這是何等重大的責任呢！爲三民主義而奮鬥，就是死了也何等光榮呢！

附錄

三民主義實行的辦法，在中山先生所手定的國民政府建國

大綱裏頭，規劃很詳盡。特地附錄在後面，以供參考。

國民政府建國大綱

一、國民政府本革命之三民主義、五權憲法，以建設中華民國。

二、建設之首要在民生。故對於全國人民之食、衣、住、行四大需要，政府當與人民協力共謀農產之發展，以足民食。共謀織造之發展，以裕民衣。建築大計畫之各式屋舍，以樂民居。修治道路運河，以利民行。

三、其次爲民權。故對於人民之政治知識能力，政府當訓導之，以行使其選舉權，行使其罷官權，行使其創制權，行使其複決

權。

四、其三爲民族。故對於國內之弱小民族，各政府當扶植之，使之能自決自治。對於國外之侵略強權，政府當抵禦之，並同時修改各國條約，以恢復我國國際平等、國家獨立。

五、建設之程序，分爲三期。一曰軍政時期，二曰訓政時期，三曰憲政時期。

六、在軍政時期，一切制度悉隸於軍政之下。政府一面用兵力以掃除國內之障礙，一面宣傳主義，以開化全國之人心，而促進國家之統一。

七、凡一省完全底定之日，則爲訓政開始之時，而軍政停止之日。

八、在訓政時期，政府當派曾經訓練考試合格之員，到各縣協助人民籌備自治，其程度以全縣人口調查清楚，全縣土地測量完竣，全縣警衛辦理妥善，四境縱橫之道路修築成功，而人民曾受四權使用之訓練而完畢其國民之義務，誓行革命之主義者，得選舉縣官，以執行一縣之政事；得選舉議員，以議立一縣之法律。始成爲一完全自治之縣。

九、一完全自治之縣，其國民有直接選舉官員之權，有直接罷免官員之權，有直接創制法律之權，有直接複決法律之權。

十、每縣開創自治之時，必須先規定全縣私有土地之價。其法由地主自報之，地方政府則照價徵稅，並可隨時照價收買。自此次報價之後，若土地因政治之改良，社會之進步而增價者，則

其利益當爲全縣人民所共享，而原主不得而私之。

十一、土地之歲收，地價之增益，公地之生產，山林川澤之息，鑛產水力之利，皆爲地方政府之所有，而用以經營地方人民之事業，及育幼、養老、濟貧、救災、醫病，與夫種種公共之需。

十二、各縣之天然富源，與夫大規模之工商事業，本縣之資力不能發展興辦，而須外資乃能經營者，當由中央政府爲之協助。而所獲之純利，中央與地方各占其半。

十三、各縣對於中央政府之負擔，當以每縣歲收百分之幾爲中央歲費。每年由國民代表定之。其限度不得少於百分之十，不得多於百分之五十。

十四、每縣地方自治政府成立之後，得選國民代表一員以

組織代表會，參預中央政事。

十五、凡候選及任命官員，無論中央與地方，皆須經中央考試銓定資格者乃可。

十六、凡一省全數之縣皆達完全自治者，則爲憲政開始時期。國民代表會得選舉省長，爲本省自治之監督。至於該省內之國家行政，則省長受中央之指揮。

十七、在此時期，中央與省之權限，採均權制度。凡事務有全國一致之性質者，劃歸中央；有因地置宜之性質者，劃歸地方。不偏於中央集權，或地方分權。

十八、縣爲自治之單位，省立於中央與縣之間，以收聯絡之效。

十九、在憲政開始時期，中央政府當完成設立五院，以試行五權之治。其序列如下：曰行政院、曰立法院、曰司法院、曰考試院、曰監察院。

二十、行政院暫設如下各部：一內政部、二外交部、三軍政部、四財政部、五農礦部、六工商部、七教育部、八交通部。

二十一、憲法未頒布以前，各院長皆歸總統任免而督率之。

二十二、憲法草案，當本於建國大綱，及訓政憲政兩時期之成績，由立法院議訂；隨時宣傳於民衆，以備到時採擇施行。

二十三、全國有過半數省分達至憲政開始時期，即全省之地方自治完全成立時期，則開國民大會決定憲法而頒佈之。

二十四、憲法頒布之後，中央統治權則歸於國民大會行使。

之。即國民大會對於中央政府官員，有選舉權，有罷免權，對於中央法律，有創制權，有複決權。

二十五、憲法頒布之日，即爲憲政告成之時。而全國國民，則依憲法行全國大選舉；國民政府則於選舉完畢之後三個月解職，而授政於民選之政府，是爲建國之大功告成。

民國十三年四月十二日孫文書

革命軍人三民主義淺說

每冊定價大洋捌分

版權
所必
有究

編著者 教育建國同志社

印行者 新時代教育社

經售處 商務印書館

中華民國十六年十月初版

6340

Handwritten scribbles and lines, possibly including the number 44.

紀字第 11 號
上

EBC

693.0
81
8號